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Вступ. Житлово-комунальне господарство
(ЖКГ) є сьогодні найбільш перспективним акцеп-
тором енергозберігаючих технологій та галуззю,
якій украй потрібні реальні ефективні практики
енергозбереження. Одним з найважливіших еко-
номічних інструментів підвищення ефективності
функціонування ЖКГ є зниження енергетичних
витрат на виробництво житлово-комунальних по-
слуг, що досягається впровадженням енергозбе-
рігаючих технологій. Ці питання слід розглядати у
регіональному, галузевому, еколого-економічно-
му та ресурсному аспектах.

Житлово-комунальне господарство України
охоплює своїми послугами значну частину на-
селення України й об’єкти соціальної інфраст-
руктури і споживає значну частину енергоре-
сурсів. Послуги з теплопостачання та постачан-
ня гарячої води є найбільш енерговитратними,
хоча у сферах водопостачання, водовідведення
й освітлення також необхідне впровадження енер-
гозберігаючих заходів. За даними Державного
комітету статистики України, послугами центра-
лізованого теплопостачання охоплено 60,8%
житлової площі в Україні, послугами з поста-
чання гарячої води – 42,3%. Послугами з поста-
чання води на побутові потреби та водовідведення
охоплено відповідно 58,7% і 56,6% житлової
площі. Крім населення, споживачами житлово-
комунальних послуг є заклади освіти, культури
й охорони здоров’я, адміністративні установи,
деякі комерційні підприємства (наприклад, за-
клади торгівлі, громадського харчування та по-
бутового обслуговування тощо).

Енергозбереження в даний час є знаковим про-
цесом у галузі. На сьогодні в Україні реалізуєть-
ся близько 230 проектів з енергозбереження в

ЖКГ, які представлені у 22-х областях України,
Автономній Республіці Крим і в м. Севастополь,
з них 168 вже перебувають на завершальній стадії
[1]. Переважна більшість проектів з енергозбе-
реження були здійснені або здійснюються у сфері
теплопостачання як найбільш енерговитратній
сфері житлово-комунального господарства Ук-
раїни, що значною мірою залежить від поставок
природного газу і рівня цін на цей вид палива. У
багатьох випадках реалізація проектів має ком-
бінований ефект – економію енергоресурсів у
сфері як теплопостачання, так і постачання гаря-
чої води. З іншого боку, проекти, що передбача-
ли впровадження когенерації, забезпечували по-
ліпшення енергоефективності не лише теплопо-
стачання і постачання гарячої води, а й електропо-
стачання, оскільки в результаті їх упровадження
енергоресурси використовувалися більш ефек-
тивно і комунальні підприємства отримували де-
шеву електроенергію.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Наукові підходи до обґрунтування еконо-
мічних методів управління раціональним викори-
стання енергоресурсів у ЖКГ знайшли відобра-
ження в наукових роботах вчених-економістів
В.Н. Амітана, В.Н. Інякіна, Б.Т. Кліяненко, Н.І. Ко-
нищевої, Г.А. Крамаренка, Г.І. Оніщука, В.П. По-
луянова, В.І. Торкатюка, Л.Н. Шутенко, Л.В. Крав-
цової, Н.І. Олійник. Проте подальше наукове су-
проводження проблематики, на наш погляд, повин-
не стосуватися адаптації вже існуючих та ство-
рення нових економічних важелів енергетичного
менеджменту на всіх рівнях управлінської верти-
калі, здатних реально впливати на процеси енер-
гозбереження.

Постановка мети та завдань. Вивчення
причин, з яких у практиці ЖКГ існують чис-
ленні проблеми й украй неефективні результати
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роботи галузі, показує, що серед різних функцій
управління найбільш важливими та найменш роз-
робленими є мотивація і стимулювання. Еконо-
мічний механізм мотивації енергозбереження
слід розглядати як складову частину економіч-
ного механізму управління галуззю у цілому та
складову механізму реалізації енергозбережен-
ня в регіоні.

Основний матеріал і результати. Важли-
ве значення для побудови ефективної архітек-
тури управління ЖКГ відіграє розуміння спе-
цифічних особливостей галузі, які формують її
як складний, багатоелементний, динамічний
об’єкт управління. ЖКГ представлено «чисти-
ми» природними монополіями і підгалузями, які
розвиваються за законами конкурентного гос-
подарства. До складу ЖКГ входять: житлове
господарство, водопостачання та водовідведен-
ня, комунальна енергетика, теплопостачання,
міський електротранспорт, зовнішній міський
благоустрій, дорожнє господарство, санітарне
очищення міст (вуличне прибирання, будинко-
ве очищення з утилізацією твердих побутових і
харчових відходів), зелене господарство (озе-
ленення міст, квітникарство), готельне госпо-
дарство, ритуальне обслуговування, ремонтно-
будівельне виробництво, монтаж, капітальний
ремонт та експлуатація ліфтового господарства,
власна промисловість і капітальне будівництво,
проектні, конструкторсько-технологічні та нау-
ково-дослідні роботи. Кожна з перерахованих
підгалузей потребує, з точки зору управління
енергозбереженням, своїх структурних еле-
ментів та інструментів. Житлове й комунальне
господарство обслуговують єдиний комплекс
громадських потреб, але мають принципове різні
матеріальні бази. Головним об’єктом енерго-
збереження є існуючий житловий фонд та ко-
мунальна інфраструктура.

Ієрархія системи управління енергозбережен-
ням у ЖКГ України складається з чотирьох
рівнів (підсистем) управління:

1) загальнодержавного;
2) місцевого (обласне, міське, селищне то-

що);
3) господарчих суб’єктів ЖКГ (підпри-

ємств);
4) споживчого.
Тобто, суб’єктами енергозберігаючої діяль-

ності виступають держава, органи місцевого
(регіонального) управління, виробники послуг
ЖКГ, споживачі. Кожна група має при цьому
свої інтереси, коло яких, по-перше, різноманіт-
не, а по-друге, – інтереси яких здатні конфлік-
тувати. При формуванні економічного механіз-

му мотивації впровадження енергозберігаючих
технологій у ЖКГ необхідно враховувати особ-
ливості кожного рівня ієрархії управління з точ-
ки зору підбору ефективних та збалансованих
мотивів і стимулів енергозбереження, які здатні
знівелювати конфлікт інтересів агентів ЖКГ.

 У загальному вигляді економічний механізм
мотивації впровадження енергозберігаючих тех-
нологій на сучасному етапі розвитку базується
на положеннях законодавчого та нормативного
забезпечення енергозбереження, заснованого
на системі стандартів, норм і правил господа-
рювання, державного контролю і регулювання,
які відповідають вимогам зниження енергоєм-
ності житлово-комунальних послуг; державної
інвестиційної та фінансової підтримки енерго-
збереження шляхом створення міжгалузевих
фондів енергозбереження на місцевому й регі-
ональному рівнях для фінансування відповід-
них проектів і програм, розвитку самоінвесту-
вання; ціноутворенні, що відбиває дійсне спів-
відношення витрат на виробництво, транспор-
тування енергоносіїв і платоспроможність спо-
живачів; ефективному управлінні та самовря-
дуванні раціональним використанням енергії, з
інформаційним забезпеченням і пропагандою
передового вітчизняного та зарубіжного досві-
ду, навчанням виробничого персоналу і насе-
лення економному використанню енергоре-
сурсів при обслуговуванні та експлуатації жит-
лового фонду [2].

Сьогодні не викликає сумніву, що формуван-
ня механізму управління мотивацією енергозбе-
реження у сфері житлово-комунального госпо-
дарства носить чітко виражений регіональний ха-
рактер і передбачає істотне підвищення ролі органів
місцевого самоврядування. У зв’язку з цим реа-
лізація конкретних завдань управління енергозбе-
реженням у ЖКГ переміщується на регіональний
рівень, у міста і райони області.

Треба зазначити, що регіони України неодна-
ково активні у впровадженні проектів з енергоз-
береження в житлово-комунальному госпо-
дарстві. Лідерами можна вважати західні, пів-
нічно-західні та деякі центральні області Украї-
ни: тут відповідні заходи здійснюються як у цен-
тралізованих системах житлово-комунального
господарства, так і на окремих об’єктах – пере-
важно у школах та інших бюджетних закладах.
Дещо менша активність спостерігається у півден-
них і східних областях України, причому вони
більшою мірою орієнтуються на модернізацію
централізованих систем житлово-комунального
господарства або переоснащення відповідних
підприємств [6].
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 Побудову ефективного економічного механі-
зму стимулювання енергозбереження в ЖКГ
(саме так, як і будь-якої іншої галузі) слід роз-
глядати як складову комплексу енергозберігаю-
чих заходів та механізмів, які у цілому забезпе-
чують енергоефективний розвиток території.
Крім цього, слід розуміти енергозбереження не
як ізольований процес, натомість воно повинне
розглядатися тільки у взаємозв’язку з іншими
процесами розвитку міст, регіонів і країни в ціло-
му. Виходячи з вищезазначеного, економічний
механізм мотивації енергозбереження в ЖКГ має
бути закладений у галузеву підпрограму загаль-
ної програми енергозбереження регіону. Підпро-
грамі стосовно ЖКГ доцільно надати проблем-
но-орієнтований характер та використовувати
чіткий алгоритм її розроблення. Розглянемо ко-
ротко його основні етапи.

На першому етапі визначаються загальні зна-
чення споживання паливно-енергетичних ресурсів
у ЖКГ. На цьому етапі проводяться основні про-
цедури енергоаудиту всіх суб’єктів житлового та
комунального господарств.

На другому етапі визначається потенціал і ре-
зерв енергозбереження в ЖКГ. Під поняттям «по-
тенціал енергозбереження» розуміємо різницю
між поточним рівнем енергоефективності та ре-
зультатами найкращих практик або нормативами.

На третьому етапі відбувається вибір пріори-
тетних напрямів енергозбереження в ЖКГ. Це
можливе за рахунок використання цільових по-
казників енергозбереження та енергоефективності
в галузі. Для ЖКГ такими показниками є: ефек-
тивність використання енергоресурсів у житло-
вому фонді й системах комунальної інфраструк-
тури; скорочення енерговитрат при передачі
енергії, оснащеність приладами обліку та регулю-
вання витрат енергоресурсів; збільшення кількості
об’єктів високого класу енергоефективності; зро-
стання парку транспортних засобів з високою
паливною ефективністю, що використовують при-
родний газ як моторне паливо, гібридних транс-
портних засобів та ін.

На четвертому етапі відбувається підбір
ефективних технічних рішень енергозбережен-
ня і їх взаємоузгодження. На цьому етапі розв’я-
зуються два завдання: вибір технічних та органі-
заційних рішень і формування сприятливого мо-
тиваційного середовища для їх реалізації (нор-
мативно-правове поле, економічні стимули, за-
борони та ін.) Як правило, для вибору варіантів
технічних рішень використовують результати
пілотних проектів; галузеві каталоги, інфор-
маційні матеріали виробників енергоефективно-
го обладнання, підтверджені досвідом їх засто-

сування; документи спеціалізованих виставок,
семінарів, конференцій та інших профільних
заходів; галузеві й загальні довідники найкра-
щого досвіду; експертні пропозиції.

З усього переліку заходів на даному етапі відби-
раються найбільш прийнятні за термінами окуп-
ності, можливостями технологічної реалізації, еко-
логічними вимогами, іншими заданими парамет-
рами й обмеженнями.

На п’ятому етапі підключається завдання ви-
бору мотивуючих механізмів для впровадження
заходів, які були відібрані на попередньому етапі.
Це вимагає вдосконалення нормативно-правово-
го поля, створення сприятливого фінансово-еко-
номічного середовища, регламентів і стандартів,
інформаційно-пропагандистських заходів, важелів
тарифного та іншого стимулювання.

Основними джерелами реалізації фінансово-
економічних механізмів у регіональному ЖКГ є:

- власні кошти споживачів енергоресурсів;
- кредитні кошти у вигляді коротко- й довгос-

трокових кредитів і кредитних ліній, лізингових
схем;

- амортизаційна та інвестиційна складові та-
рифу;

- гранти фондів (бюджетні кошти, кошти на-
ціональних і міжнародних фондів);

- бюджетна підтримка у вигляді співфінансу-
вання, субсидування, пільг;

- револьверні механізми.
Паралельного вивчення та прорахування по-

требують питання фінансового стимулювання ре-
алізації фінансово-економічних механізмів, такі,
як податкові й тарифні послаблення, митні пільги
та ін.

У цілому, для масштабного розвитку енергоз-
береження в основних секторах економіки,
включаючи ЖКГ будь-якого регіону, необхідний
широкий спектр різних механізмів, спрямованих
на підвищення мотивації енерго- і ресурсозбе-
реження. Для кожного окремого регіону та га-
лузі (у нашому випадку – ЖКГ) слід підібрати
свою, найбільш ефективну комбінацію підходів.
Укрупнене групування мотивуючих механізмів
таке: порядок вимог, стандарти, заборони; дер-
жконтроль, управління; створення енергобізне-
су; PR, інформація; субсидії, пільги, бюджетні
дотації.

На шостому етапі вводиться моніторинг та
контроль, як система оцінювання реалізації зап-
ропонованих заходів і їх ефективності. Для цьо-
го використовуються питомі показники витрат
енергоресурсів та втрат енергоносіїв [8].

В основі регіональної політики на початкових
етапах побудови діючої системи управління
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енергозбереженням має бути формування чіткої,
дієвої вертикалі управління енергозберігаючою
політикою у державі, що передбачає створення ок-
ремих структурних підрозділів органів самовря-
дування. За наявності самостійного підрозділу в
структурі органів місцевої влади буде досягнуто
постійність та послідовність у роботі, утворено ме-
ханізм реального впливу місцевих органів влади
на здійснення, моніторинг і коригування енерго-
зберігаючої політики. Успішний досвід промисло-
во розвинених країн показує, що широке упро-
вадження систем управління (менеджменту) у сфері
енергозбереження дає змогу отримувати економію
паливно-енергетичних ресурсів за рахунок впро-
вадження енергозберігаючих заходів не менше 5%
від існуючого рівня їх споживання, що в умовах
України складе близько 10 млн. т умовного пали-
ва щорічно, або у вартісному еквіваленті понад 3,8
млрд. гривень [7].

 Доцільно також сформувати інституційні під-
стави для залучення найбільших комунальних та
інших великих підприємств регіону (особливо
екологонебезпечних), наукових і комерційних
фінансових установ до реалізації енергозберіга-
ючих проектів. Світовий досвід реалізації про-
грам енергозбереження запропонував таку орга-
нізаційну структуру, як демонстраційні зони ви-
сокої енергоефективності для формування ефек-
тивно діючої системи управління енергозбере-
женням у регіоні.

Демонстраційні зони покликані створити спри-
ятливі умови для застосування ринкових ме-
ханізмів упровадження енергозберігаючої техні-
ки і технологій на підприємствах різних форм
власності, фінансування та реалізації енергозбе-
рігаючих заходів у бюджетній і комунальній сфе-
рах, пом’якшення шкідливого впливу проми-
словості на екологічну ситуацію території, удо-
сконалення нормативно-правового забезпечення
енергозбереження, популяризації та розповсюд-
ження позитивного досвіду.

З урахуванням реальної ситуації, яка склалася
в українському ЖКГ стосовно енергозбережен-
ня (маються на увазі основні ініціатори процесу,
інноваційність проектів, сфери та сектори впро-
вадження проектів, джерела фінансування енер-
гозбереження й ін.), мотивуючими механізмами
слід вважати такі заходи:

– виділення цільових коштів з державного та
місцевих бюджетів для реалізації енергозберіга-
ючих проектів в установах і організаціях, які
фінансуються з відповідних бюджетів, та проектів
загальнодержавного значення;

– створення механізму самофінансування енер-
гозберігаючих заходів у бюджетній і комунальній

сферах за рахунок бюджетного фінансування, за-
лучення приватних інвестицій з поверненням
коштів за рахунок економії видатків бюджету на
енергозабезпечення бюджетних та комунальних
установ і організацій;

– формування спеціальних фондів енергозбе-
реження у регіонах, джерелами наповнення яких
можуть служити як економічні санкції за нераціо-
нальне використання енергоресурсів, так і ресур-
си від економії коштів, що досягається у резуль-
таті запровадження енергозберігаючих заходів на
підприємствах;

– стимулювання самофінансування енергозбе-
рігаючих проектів суб’єктами господарювання
через пільгове оподаткування цих проектів та на-
дання кредитів за зниженими кредитними став-
ками.

Для створення цільових місцевих фондів енер-
гозбереження необхідно на законодавчому рівні
визначити джерела формування таких фондів,
напрями й порядок здійснення видатків. Доціль-
но використати існуючі механізми стимулюван-
ня енергозбереження та передбачити наповнення
цих фондів, у тому числі й за рахунок накладан-
ня економічних санкцій за неефективне викори-
стання енергоресурсів. Ще одним джерелом фор-
мування місцевих фондів можуть бути кошти від
економії, що досягається у результаті запровад-
ження енергозберігаючих заходів на підприєм-
ствах, які отримали кредити з цих фондів. Ви-
датки цільових фондів можуть направлятися на
реалізацію енергозберігаючих заходів у бюджетній
чи житлово-комунальній сфері. З цього фонду
доцільно також надавати кредити підприємствам
усіх форм власності для реалізації енергозбері-
гаючих проектів. Координацію цих робіт необ-
хідно покласти на структурні підрозділи з енер-
гозбереження місцевих органів влади.

Для фінансування енергозберігаючих заходів
у бюджетній сфері необхідно створити фінансо-
во-мотивуючий механізм з використанням як
коштів державного бюджету, так і приватних
інвестицій, з поверненням інвестицій повністю чи
частково за рахунок отриманої економії палив-
но-енергетичних ресурсів (перфоманс-контрак-
тинг). Суть механізму полягає у запровадженні
окремого коду економічної класифікації видатків,
на якому могли б акумулюватися кошти, отри-
мані в результаті економії видатків на енергоза-
безпечення в результаті реалізації енергозберіга-
ючих заходів. Надалі ці кошти могли б направля-
тися на повернення залучених інвестицій і реа-
лізацію подальших енергозберігаючих заходів.
Подібний механізм залучення інвестицій у сфе-
ру енергозбереження широко використовується
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в Канаді, США та ряді європейських країн.
У процесі реалізації енергозберігаючих заходів

на основі перфоманс-контрактингу бюджетна
установа (в особі відповідного центрального або
місцевого органу влади) укладає контракт з енер-
госервісною компанією (ЕСКО) на проведення
енергетичного обстеження і впровадження на
його основі енергозберігаючого проекту. Згідно
з контрактом, ЕСКО гарантує замовнику певний
рівень економії коштів, який досягається в ре-
зультаті втілення енергозберігаючого проекту [7].

Подальший розвиток стимулюючого механіз-
му енергозбереження в ЖКГ може реалізовува-
тися шляхом здійснення таких заходів:

- створення, розвиток та підтримка діяльності
регіональних ЕСКО через надання державою кре-
дитів енергосервісним компаніям для реалізації
енергозберігаючих проектів, надання ЕСКО по-
даткових пільг, застосування ними лізингових
механізмів у сфері енергозбереження;

- створення механізмів кредитування енерго-
зберігаючих проектів завдяки використанню ре-
гіональних і муніципальних фондів енергозбере-
ження;

- застосування інших механізмів залучення
коштів у сферу енергозбереження ЖКГ з вико-
ристанням можливостей органів місцевого са-
моврядування (місцеві податки, збори та запо-
зичення);

- поширення використання практики добро-
вільних угод у сфері енергозбереження між
місцевими органами виконавчої влади й підпри-
ємствами регіону, особливо підприємствами-мо-
нополістами;

- застосування механізмів управління енерго-
використанням у практиці регіональних енерго-
постачальних підприємств;

- застосування практики державних закупівель
енергозберігаючого обладнання для бюджетної
сфери з боку місцевої виконавчої влади, що буде
стимулювати виробників енергозберігаючого об-
ладнання та сприяти поширенню на ринку енер-
гозберігаючих техніки й технології, створить ри-
нок енергозберігаючого обладнання;

- формування регіональних консультаційних та
інформаційних центрів енергозбереження для по-
ширення досвіду з питань енергозбереження.

Перелічені заходи мають перешкоди в процесі
їх реалізації, такі, як несплату за спожиті енерго-
ресурси, використання адміністративного регулю-
вання цін на енергетичні ресурси та регулювання
надходжень (витрат) бюджету, перехресне субси-
діювання, уникнення оподаткування тощо.

Реалізації вищезазначених напрямів повинні
сприяти спеціальні моделі мотиваційного меха-

нізму. Наприклад, для бюджетних установ, які
прагнуть оптимізувати своє енергопостачання, ці
моделі можуть бути такими:

- стимулювання керівників, колективів та пра-
цівників бюджетних установ за впровадження
енергозберігаючих технологій;

- розвиток бюджетних установ і подальше
впровадження енергозберігаючих технологій за
рахунок економії коштів від упровадження енер-
гозберігаючих технологій;

- проведення регіональних конкурсів щодо
впровадження енергозберігаючої політики;

- проведення навчання у сфері впровадження
енергозберігаючих заходів та технологій.

При цьому об’єктами мотивації виступають
місцевий бюджет, бюджетні установи, керівники
бюджетних установ, постачальники енергоносіїв,
енергосервісні компанії, регіональна група енер-
гоменеджменту, населення, користувачі. Для за-
безпечення реалізації мотиваторів та усунення дії
демотиваторів потрібні подальші заходи. Наприк-
лад, для впровадження моделі стимулювання пра-
цівників доцільне: преміювання кращого керів-
ника за впровадження енергозберігаючих заходів
за результатами діяльності за рік; преміювання
кращого працівника за ініціювання впроваджен-
ня сучасної енергозберігаючої технології; спря-
мування частини коштів від економії енергоре-
сурсів на матеріальне стимулювання колективу,
який ефективно впроваджує енергозберігаючі
технології.

Можливі варіанти використання заощаджених
коштів, наприклад, можуть бути такими:

- частина коштів, отриманих від упроваджен-
ня енергозберігаючих технологій, спрямовуєть-
ся на розвиток установи;

- частина коштів, одержаних від упроваджен-
ня енергозберігаючих технологій, спрямовують-
ся на подальше впровадження енергозберігаю-
чих технологій в установі;

- частина коштів, отриманих від упроваджен-
ня енергозберігаючих технологій, спрямовують-
ся на подальше впровадження енергозберігаю-
чих технологій в інших бюджетних установах.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Таким чином, розглянуті мотиваційні
підходи можуть використовуватися практично
для всіх суб’єктів житлового й комунального гос-
подарств. Арсенал мотиваторів постійно розши-
рюється як результат протидії викликам з боку
неефективного споживання енергоресурсів. Зав-
дання енергетичного менеджменту полягає в
адекватному та обґрунтованому виборі мотива-
торів (тобто інструментів, підходів, стимулів
тощо), які б реально сприяли енергозбережен-
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ню в ЖКГ та усуненню демотиваторів. В результаті:
- підвищується ефективність використання енер-

горесурсів;
- упроваджуються енергоощадні технології й об-

ладнання;
- підвищується кваліфікація персоналу у сфері

впровадження енергозберігаючих технологій;
- створюється комплексна система стимулюван-

ня їх впровадження.
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